

# 还有一周开学，“收心班”受追捧

## 孩子有“开学综合征”，听听专家支招如何收心

本报2月5日讯 春节假期刚结束，新学期开学也只剩下一周的时间。今天，记者调查发现，不少家长遇到了孩子“开学综合征”的烦恼，与此同时，不少培训机构也推出了“寒假收心班”，受到家长的追捧。

上午9点，位于长沙市银盆南路上的梯优特培训学校“寒假收心班”正式开课，在课堂外，许多家长在交流孩子遭遇的“开学综合征”。“作息时间完全被打乱了，晚上12点还磨蹭着不肯上床，上午11点了还赖在床上，寒假作业也不愿意做。”孩子在望月湖一小念五年级的家长刘女士告诉记者，因为寒假时间不太长，又适逢春节假期，孩子玩得很疯，即便被压着看书温习，注意力也很不集中。“这时候还不收收心，开学后学习肯定会很吃力。”

记者在现场发现，像刘女

士一样担心孩子无法适应新学期生活，于是将孩子送进“收心班”的家长很多。该培训学校负责人徐浩老师介绍，“收心班”上课的时间为5天，每天两个半小时，学习的内容包括：寒假作业辅导；课本知识巩固；行为习惯培养等。“主要是帮孩子尽快从假期模式切换到上课模式，缓解孩子们在面临开学时出现的恐惧心理和巨大压力。”

随后，记者还走访了岳麓区的多所培训机构，大部分都推出了“收心班”或者“收心课”，这些课程大部分是与日后课程补习搭配到一起，主要帮助孩子学习新学期课程，巩固知识，有些还会拿出一定时间让孩子写作，描绘寒假及春节期间的见闻。收费基本和普通补习班持平，有些还是报的寒假课程里免费赠送的。

■记者 黄京



2月4日，钟高明（左一）向4名贫困学生发放助学金1.6万元，并向学校捐赠10万元助学基金。 记者 彭治国 摄

## 初春暖阳温暖贫困学子 优冠连续5年捐助廖汉生红军学校

2月4日上午，桑植县桥弯镇，初春暖阳。廖汉生红军学校还未开学，已喜气洋洋。

师生代表们迎来了老朋友——优冠实业集团董事长钟高明。这已是钟高明连续5年春节期间来到该校捐资助学。副县长王茂蓉、县教育局局长谷晓华、廖汉生将军侄子廖建民等出席捐助仪式。

“我曾经也是一名贫困学生，一位好心人捐助的几百元帮我渡过难关。感同身受，今天我作为一名企业家，有义务也有责任在促进企业发展的同时，为社会尽自己最大的一份力。”捐助仪式上，钟高明向4名贫困学生发放助学

金1.6万元，并向学校捐赠10万元助学基金。他勉励受助学生，“幸福源于挑战困难，并战胜困难”，要努力成才，回报社会。

“两年前父亲患病，生活雪上加霜，要不是去年钟叔叔的帮助，我也失学了。”受资助学生代表张雨晴感激地说，“我会努力学习，用一颗感恩的心回报社会。”

据校方介绍，优冠实业集团已是连续5年对廖汉生红军学校捐资助学，资助的物资及金额已达60余万元。来自优冠邵阳服务中心的周健矾是第三次来桑植参加爱心捐助，今年他还带来了两个年幼的儿子。周健矾说，每

一次都是一次心灵的洗礼，孩子们从小就应该接受这样的教育。

“我们要用先辈们干革命的精神干事业。只有我们的事业更成功，才能更好地回报社会。”临别时，站在自己几年前捐建的塑胶跑道上，钟高明表示，下一步将对塑胶跑道进行翻修，并用优冠专利产品“人造草与天然草混植草坪”新建足球场。

其实，公益慈善在优冠实业集团早已形成长效机制。2011年10月，钟高明发起成立200万元“优冠助学基金”。截至目前，已捐助近百名贫困学生。

■记者 彭治国

## 支招 寒假收心不妨试试以下方法

究竟怎样帮孩子尽快进入角色，以最好的状态迎接新学期呢？徐浩认为，刚刚过完春节假期，孩子暂时心理上还没做好准备和过渡，一下子收不了心，出现一些不适感，这是正常现象，家长不必过于担心。她建议家长不妨和孩子一起用一个仪式结束假期，比如写一篇日记、吃一顿大餐、看一场电影等等，当这项活动完成，就表示假期结束了，接下来要鼓励孩子考虑学习上的事情，列一份学习计划。“家长甚至还可以和孩子分享自己重返工作岗位的焦虑情绪，告诉孩子焦虑也是我们身体情绪的一部分，就像快乐和高兴一样，它们是并列存

在的。你不仅得允许它存在，而且还要接受它的存在。”

长沙市博才白鹤小学校长王谢平建议，从开学前一周起就让孩子执行上学期间的作息制度。这样一个逐渐习惯的过程，对于已长时间处于放假状态的孩子来说至关重要。另外，她特别提醒家长，不要给孩子布置额外的作业，用做作业提醒他们要开学了。“开学前的准备需要家长和孩子在融洽的气氛中进行，不必搞得如临大敌一样。”家长们在开学之后也要有意识地多和孩子聊天，分享一下开学的收获，对孩子好的做法和想法表现出惊喜，并鼓励孩子继续努力。

## 抓对接 转方式 强园区 湘潭县财政力推县域经济转型发展

努力做强县域经济综合实力，坚定不移挺进“全国百强县”，这是湘潭县未来几年的总体奋斗目标。围绕这一目标，湘潭县财政局发挥积极财政政策的作用，通过争取政策资金支持，转变服务发展方式、支持园区经济发展，有力推动县域经济转型发展。

湘潭县财政局认真研究上级支持科学发展、转型升级的政策导向和公共财政的支出方向，加强与县直各部门的沟通协调，积极同上级财政部门对接，努力争取上级在转移支付、专项补助、重大项目等方面的支持。他们积极与省财政厅对接，落实置换存量债务工作，2016年置换存量债务15亿元以上，有效减轻了县级财政还本付息的压力。

该县积极转变财政投入方式，从过去以直接投入为主，逐

步向贴息、以奖代投、支持中小企业贷款担保平台建设等多种扶持方式并重转变。2016年，湘潭县在实施知识产权战略、引导新型工业化等方面投入3000万元以上，有效帮助、引导企业进行技术改造、科技研发、节能减排。同时，努力拓宽融资渠道，发挥财政资金杠杆效应，积极推广运用PPP模式，县城污水处理二厂PPP项目已成功纳入省级示范项目库。

湘潭县认真落实“一区多园”战略，全力支持天易示范区融资，加大对天易示范区的投入，充分发挥天易示范区的集聚效应。大力支持乡镇工业发展，整合部分工业类资金，支持乡镇工业园建设，乡镇土地收益县级部分全额用于支持乡镇小城镇基础设施建设和乡镇园区建设。

■记者 刘晓波

## 长沙女义工春节到缅甸战区心理援助 她给难民做心理咨询，自己的心灵也受洗礼

本报2月5日讯 今年春节，心理咨询师路德没有在家欢度，而是穿越枪林弹雨，远赴缅甸战区的难民安置点，为那里的人们送去新年礼物，并进行心理援助。自1月24日出发，到今天凌晨回到长沙，路德表示，自己过了一个特别不一样的年，也收获了很多东西。

### 再赴缅甸志愿支教

今年43岁的路德是浏阳人，国家二级心理咨询师，是长沙一家心理咨询机构的负责人。去年春节，她就在义工同学的帮助下，前往缅甸边境的难民营志愿支教，受到了一次“心灵的洗礼”。今年的春节，路德再次前往缅甸。

### 希望有更多人帮助他们

1月25日，路德抵达缅甸克钦难民营，和翻译保富强、保仙梅兄妹俩会合。

在这里，她将带来的礼物送

到了孩子们手中。路德表示，难民营的孩子在世界红十字会的资助下生活，物质匮乏，教育的师资力量更是缺少，自己能做的也太少，而孩子们需要太多，希望能有更多人来帮助他们。

但最让路德揪心的，是战争对孩子的影响。“梦中被呐喊声惊醒，屋外乌黑，赶紧穿上棉衣扎上头巾，顺着声音找去。原来是在训练童子军，最矮的不到1.3米。”

### 为心理疾病患者带去信心

“那天我在走访，一个30多岁的男子在别人家翻箱倒柜，这是一个借酒消愁的难民。”路德诊断发现，这是一个有心理疾病的患者；随后她前往该男子家中，对他进行治疗。

“我送去物资，和他家人聊天。”正如路德诊断的，这名男子正是抑郁症患者，已经严重到行为失控。经过路德的多次跟踪治疗，目前男子逐渐好转，照顾家中老小。

■记者 李琪

## 感悟

### 缅甸之行，洗礼心灵

“我虽然是去援助的，但心灵却被洗礼。”路德表示，自己除了带去物资，最主要的是心理健康讲座，这样的讲座受到难民营的欢迎。

“去年我去的时候，难民营的人们虽然处于动荡时期，仍旧会庆祝新年，但今年他们已经不庆祝了，大家惶恐不安。”路德表示，他们遭受的是战争带来的心灵创伤，这些人都是需要心理支援的，他们需要肯定，也需要生活的信心。

“我正在组建救援协会，为更多灾难中有创伤的人进行治疗。”路德坦言，这样的患者，难民营中还有很多。她的救援小组已经初具雏形，并成为省民政厅批准的灾后心理救援机构之一。